

'Talking temples of Tirunelveli' என்ற திட்டத்தை 12.11.2017 அன்று பாரத ரத்னா டாக்டர் எம்.ஜி.ஆர் நூற்றாண்டு விழாவில் மாண்பு மிகு தமிழக முதல்வர் அவர்கள் தொடங்கி வைத்தார்.

'Talking temples of Tirunelveli' என்ற இந்தத் திட்டம் நெல்லையின் கலை, பண்பாட்டுச் செல்வங்களை இணையதளம் மற்றும் கைபேசி செயலி மூலம் உலகிற்கு எடுத்துச்சொல்லும் ஒரு புது முயற்சி.

திருநெல்வேலியின் வரலாற்றுப் பெருமை மிகத் தொன்மையானது. ஆதிச்ச நல்லூர் அகழ்வாய்வு இதன் தொன்மைக்குச் சான்று. கி.பி 7 ம் நூற்றாண்டிலேயே 'திக்கெல்லாம் புகழும் திருநெல்வேலி' என்று திருஞானசம்பந்தரால் பாடப்பட்ட தலம் திருநெல்வேலி. திருநெல்வேலியில் கலை பண்பாட்டு முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பல திருக்கோயில்கள் உள்ளன. நெல்லையப்பர் கோவிலில் உள்ள சப்த ஸ்வரங்கள் எழுப்பும் இசைத்தூங்களும், கண்கவர் ஆயிரங்கால் மண்டபம் வியப்பூட்டுபவை. கிருஷ்ணாபுரம் வெங்கடாசலபதி கோவிலில் அமைந்துள்ள சிற்பங்கள் உலகப் புகழ்பெற்றவை.

இவை போல், ஐந்து அம்பலங்களில் ஒன்றான மூலிகை வர்ணங்களால் வரையப்பட்ட சித்திரசபையைக் கொண்டிருக்கும் திருக் குற்றாலநாதர் திருக்கோவில், தென்னகத்தின் காசியாய் என்று போற்றப்படும் விண்முட்டும் கோபுரம் கொண்ட தென்காசி காசிவிஸ்வநாதர் திருக்கோவில், வடிவழகாலும் சிற்சிறு சிற்பங்களாலும் அணிசேர்ந்துள்ள திருக்குறுங்குடி அழகிய நம்பிராயர் திருக்கோவில், மரச் சிற்பங்களுக்கும், மரபு ஓவியங்களுக்கும் பெயர் பெற்ற திருப்புடைமருதூர் நானும் பூ நாதர் திருக்கோவில் போன்ற புகழ்பெற்ற கோவில்கள் திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ளன.

இந்தக் கோவில்களைக் காண உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகள் பலர் வருகை புரிகின்றனர். "Talking Temples of Tirunelveli" என்ற கைபேசி செயலி (Mobile App) தமிழ், ஆங்கிலம் மற்றும் பிற வெளிநாட்டு மொழிகளில் சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கு அரிய தகவல்களை வழங்கும் வழிகாட்டி மென்பொருள்.

இந்தக் கைபேசி செயலியில், கோவில்களில் உள்ள கருத்தைக்கவரும் இடங்கள் (Points of Interest) தொகுக்கப்பட்டுள்ளன. ஒவ்வொரு முக்கிய சிற்பங்களின் வரலாற்றுக்காலம், அதை நிறுவிய மன்னர்களின் விவரங்கள், அதன் சிறப்பு அம்சங்கள், சிற்பங்கள் குறித்த கலை, ஆன்மீகத் தகவல்கள், சிறு கானொளிகள் இந்தக் கைபேசி செயலியில் அடங்கியுள்ளன. அழகிய புகப்படத் தொகுப்பினை (Gallery) இந்த மென்பொருளில் காணலாம். சுற்றுலாப் பயணிகளுக்குத் தேவையான வரைபட விவரங்கள், பயண வசதிகள் குறித்த தகவல்களையும் இங்கு பெறலாம். இந்தக் கைபேசி செயலியை Google Play Store- லிருந்து பதிவிறக்கம் செய்து கொள்ளலாம். இந்தத் தகவல்களை www.talkingtemples.org என்ற இணையதளத்திலும் பார்க்கலாம். முதல் கட்டமாக, தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட சில கோவில்களின் விவரங்கள் பதிவேற்றப்பட்டுள்ளன. விரைவில் மேலும் பல கோவில்களின் விவரங்கள் பதிவு செய்யப்படும் என மாவட்ட ஆட்சியர் திரு.சந்தீப் நந்தூரி அவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்.

வெளியீடு: செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை